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DOUĂ CUVINTĂRI 
ÎNREGISTRATE pe plăci de gramofon 98

1
CU PRIVIRE LA MUNCA DE REFACERE 

A TRANSPORTURILOR

Tovarăși ! Prin marile ei victorii, Armata Roșie a pus 
capăt invaziei lui Kolceak, a lui ludenici și este pe punc
tul de a înfrînge definitiv pe Denikin.

Au fost zdrobite trupele moșierilor și ale capitaliștilor, 
care, cu ajutorul capitaliștilor din lumea întreagă, voiau 
să-și restaureze atotputernicia în Rusia.

Dar războiul imperialist și, după aceea, războiul împo
triva contrarevoluției au ruinat în mare măsură întreaga 
țară și au sleit-o.

Trebuie să ne încordăm toate forțele pentru a birui 
ruina economică, pentru a reface industria și agricultura, 
pentru a da țăranilor, în schimbul cerealelor, produsele de 
care au nevoie.

Acum, după ce am învins pe moșieri, după ce am eli
berat Siberia, Ucraina și Caucazul de nord, avem toate 
posibilitățile să refacem economia țării.

Avem mari cantități de cereale, avem acum cărbune 
și petrol. în momentul de față, totul depinde de trans
porturi. Căile ferate sînt dezorganizate. Trebuie să re
facem transporturile. Numai atunci vom putea trans
porta în fabrici cereale, cărbune și petrol, vom putea 
transporta sare ; numai atunci va începe refacerea indus
triei, iar muncitorii din fabrici și uzine și de la căile 
ferate nu vor mai îndura foamea.

Chemăm pe toți muncitorii și țăranii să înceapă re
facerea transporturilor, să depună în această direcție o 
muncă dîrză și plină de abnegație.
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Toate lucrările în vederea refacerii transporturilor tre
buie îndeplinite cu rîvnă, cu energie revoluționară și cu 
devotament fără margini.

Am învins pe frontul războiului sîngeros.
Vom învinge și pe frontul pașnic, pe frontul muncii.
Să pornim cu toții la muncă pentru refacerea trans

porturilor !

Rostita la sflrțiltil lunii martie 1920
Publicată pentru prima oară Se tipărește după textul

la 21 ianuarie 1928, înregistrat pe placă de gramofon
în ziarul „Pravda* nr, 18
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DESPRE DISCIPLINA ÎN MUNCA

De ce am reușit să-i învingem pe ludenici, pe Kolceak 
și pe Denikin, cu toate că au fost ajutați de către capi
taliștii din lumea întreagă ?

De ce sîntem convinși că vom birui acum ruina și că 
vom reface industria și agricultura ?

I-am învins pe moșieri și pe capitaliști pentru că os
tașii roșii, muncitorii și țăranii știau că luptă pentru pro
pria lor cauză.

Am învins pentru că, în acest război dus împotriva 
exploatatorilor, cei mai buni reprezentanți ai clasei mun
citoare și ai țărănimii au dat dovadă de eroism fără pre
cedent, au săvîrșit minuni de vitejie, au știut să îndure 
lipsuri nemaipomenite, nu și-au cruțat viața și au iz
gonit fără cruțare din rîndurile lor pe lași și pe profitori.

Acum sîntem convinși că vom reuși să biruim ruina 
economică, pentru că cei mai buni reprezentanți ai clasei 
muncitoare și ai țărănimii se ridică la luptă, dînd dovadă 
de aceeași conștiință înaltă, de aceeași hotărîre, de același 
eroism.

Și atunci cînd milioane de oameni ai muncii se unesc 
ca un singur om și urmează pe cei mai buni reprezentanți 
ai clasei lor, victoria este asigurată.

Profitorii au fost izgoniți din armată. Acum vom spune 
cu toții:

„Jos profitorii, jos cei ce nu se gîndesc decît la folosul 
lor personal, la speculă, cei ce se eschivează de la muncă, 
jos cei ce se tem să facă sacrificiile necesare pentru asi
gurarea victoriei!"
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Trăiască disciplina în muncă, rîvna în muncă și devo
tamentul pentru cauza muncitorilor și țăranilor !

Glorie eternă celor ce au căzut în primele rînduri ale 
Armatei Roșii!

Glorie eternă celor ce antrenează acum după sine mi
lioane de oameni ai muncii, pășind cu elan sporit în pri
mele rînduri ale armatei muncii !
.Rostit# la sfîrjitul lunii martie 1920

Publicata pentru prima oara la 21 Se tipărește după textul
ianuarie 1928, în ziarul „Pravda* nr. 18 înregistrat pe placa de gramofon



408 ADNOTĂRI

La ședința comună din 15 martie a fracțiunilor comuniste din 
Consiliul Central al Sindicatelor din Rusia și din Consiliul 
Sindicatelor din Moscova, Krestinski a declarat că, întrucît po
ziția adoptată de fracțiunea din Consiliul Central al Sindicatelor 
din Rusia și de conducătorii ei se deosebește radical de poziția 
C.C. al P.C. (b) din Rusia, el, în numele C.C. al partidului, 
propune tuturor membrilor fracțiunii din Consiliul Central 
al Sindicatelor din Rusia să nu prezinte la congresele sindicate
lor rapoarte în care să pledeze pentru conducerea prin colegii.

Membrii biroului fracțiunii din Consiliul Central al Sindicate
lor din Rusia au protestat în mod energic într-o ședință închisă 
a biroului împotriva unei astfel de interpretări și a unor astfel 
de metode de asigurare a respectării disciplinei de partid și s-au 
adresat C.C. al P.C. (b) din Rusia cerînd să li se permită să 
prezinte la congresele sindicatelor rezoluția fracțiunii din Con
siliul Central al Sindicatelor din Rusia. Această sesizare a fost 
discutată într-o ședință a Biroului Politic al C.C. al P.C. (b) din 
Rusia, care a adoptat prezentele rezoluții propuse de Lenin. 
Hotărîrile au fost semnate de membrii Biroului Politic V. I. Le
nin, N. I. Buharin și N. N. Krestinski. Pe prima rezoluție, 
Krestinski a scris : „Fiind implicat în cauză, mă abțin. N. Kres
tinski”. Pe copia dactilografiată a celei de-a doua rezoluții 
există însemnarea lui V. I. Lenin : „Documente privind conflictul 
dintre fracțiunea din Consiliul Central al Sindicatelor din Rusia 
și Krestinski”. — 234.

95 V. I. Lenin nu a terminat această prefață. Broșura în limba 
engleză „The Proletarian Revolution and Kautsky the Renegade. 
By V. I. Ulianov (N. Lenin)” a apărut la sfîrșitul lunii mar
tie 1920, fără prefață. — 236.

96 Broșura în limba germană „N. Lenin. Die Diktatur des Prole- 
tariats und der Renegat Karl Kautsky” a apărut la sfîrșitul 
lunii decembrie 1919. — 236.

97 V. I. Lenin a primit cartea lui R. MacDonald mai tîrziu. Vo
lumul, cu însemnările făcute de V. I. Lenin pe marginea filelor, 
s-a păstrat în biblioteca lui personală. Lenin a subliniat în mod 
special acele pasaje din carte în care MacDonald încerca să 
estompeze contradicțiile societății capitaliste. însemnările făcute 
de Lenin pe filele cărții lui MacDonald au fost publicate în 
„Culegeri din Lenin”, voi. XXIV, p. 253—285. — 236.

98 înregistrarea cuvîntărilor lui Lenin pe plăci de gramofon a fost 
organizată de Țentropeceat (Agenția centrală pentru difuzarea 
cărții). In anii 1919—1921 au fost înregistrate 16 cuvîntări ale 
lui Lenin. Chiar de la începutul refacerii singurei fabrici de 
plăci de gramofon din Rusia, Lenin a manifestat un deosebit 
interes pentru propaganda prin plăci de gramofon și a ajutat pe 
toate căile la organizarea acestei acțiuni, care era legată de 
anumite dificultăți. Primele cuvîntări ale lui V. I. Lenin au fost 
înregistrate la Kremlin, într-o încăpere special amenajată ; ultima 
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înregistrare a fost făcută la Țentropeceat. Dificultatea înregis
trării consta în aceea că durata cuvîntării nu trebuia să depă- > 
șească 3 minute. Lenin era deosebit de satisfăcut cînd cuvîntarea 
sa se încadra perfect în timpul fixat. Cuvîntările lui Lenin 
înregistrate pe plăci se difuzau în zeci de mii de exemplare ; 
ele erau ascultate la centrele de agitație, la adunările țăranilor, 
în cluburi, în unitățile Armatei Roșii și au avut un rol deosebit 
de mare în munca de agitație, în rîndurile maselor. Cuvîntările 
„Despre țăranii mijlocași", „Ce este Puterea sovietică ?“ și „Des
pre impozitul în natură" s-au bucurat de o mare popularitate.
— 238.

99 Congresul al IX-lea al P.C. (b) din Rusia a avut loc la Moscova 
între 29 martie și 5 aprilie 1920. Deschiderea lucrărilor lui a 
avut loc în sala Teatrului Mare printr-o cuvîntare rostită de 
V. I. Lenin. In continuare, lucrările congresului s-au desfășurat 
într-una din clădirile Kremlinului. Numărul delegaților la acest 
congres a fost mai mare decît la oricare dintre congresele ante
rioare ale partidului. La lucrările lui au participat 715 delegați, 
dintre care 553 cu vot deliberativ și 162 cu vot consultativ, 
reprezentând 611 978 de membri de partid. La congres au fost 
reprezentate organizațiile de partid din Rusia Centrală, din 
Ucraina, din Ural, din Siberia și din alte regiuni recent eliberate 
de Armata Roșie. Mulți delegați au venit la congres direct 
de pe front.

Ordinea de zi a congresului: 1. Raportul Comitetului Cen
tral. 2. Sarcinile imediate ale construcției economice. 3. Mișcarea 
sindicală. 4. Probleme organizatorice. 5. Sarcinile Internaționalei 
Comuniste. 6. Atitudinea față de cooperație. 7. Trecerea la 
sistemul miliționar. 8. Alegerea Comitetului Central. 9. Probleme 
curente.

Lucrările congresului s-au desfășurat sub conducerea nemijlocită 
a lui V. I. Lenin. Ei a prezentat raportul de activitate politică 
al Comitetului Central, a rostit cuvîntul de încheiere la raport, 
a luat cuvîntul în problema construcției economice, în problema 
cooperației, a rostit cuvîntul de încheiere a lucrărilor congresu
lui și a prezentat o propunere în legătură cu lista membrilor 
supleanți ai Comitetului Central al partidului.

In rezoluția „Cu privire la sarcinile imediate ale construcției 
economice", congresul a subliniat că „principala condiție a re
facerii economice a țării este elaborarea și adoptarea unui 
plan economic unic, eșalonat pe următorii cîțiva ani" („Rezolu
țiile și hotărîrile congreselor, conferințelor P.CU.S. și ale ple
narelor C.C.", partea I, București, E.P.L.P. 1954, p. 493). 
Rezoluția a indicat ordinea în care urmau să fie rezolvate pro
blemele fundamentale ale planului unic : a) în primul rînd, 
îmbunătățirea activității transporturilor, aducerea și formarea 
rezervelor necesare de cereale, combustibil și materii prime ; 
b) construcția de mașini necesare transportului, extracției de 
combustibil, producției de materii prime și de cereale ; c) dez-
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